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MÓZES III. MECORÁ (מצורע) 

SABAT HAGADOL 
A rabbi szólította az egyik vendéget a zsinagógában: „Megtisztelnénk azzal, hogy feljöhetsz a 

tórához, mondd, mi a neved?” „Sarah Ben Moshe”. „Hogy mi?” „Igen, igen, Sarah Ben 

Moshe a nevem.” „Hogyan lehetséges ez?” „Tudod, rosszul ment az üzlet, és mindent a 

feleségem nevére irattam.” 

A következő szombatot különleges néven szólítják: Nagy Szombat. Ez egy régi elnevezés, 

már vagy 900 éve, hogy a kommentátorok megemlítették, és így nevezik ünnepélyesen a 

pészách előtti utolsó szombatot. Vajon mitől nagyobb ez a szombat a Purim vagy a Rosh 

Hasana előtti szombatoknál?   

A leghíresebb indok a csoda, ami történt ezen a napon. Menjünk csak vissza 3334 évet az 

egyiptomi kivonulás csodájának napjaihoz. Niszán hónap elsején Isten szólította Mózest és 

parancsolta Izrael népének, hogy Niszán tizedikén fogjanak egy bárányt és vigyék be 

magukkal a házukba, majd négy nap múlva Niszán tizennegyedikén vágják le pészáchi 

áldozatnak. Abban az évben Niszán tizedik napja a szent szombatra esett, és ezen a napon 

Izrael fiai bárányokat vittek az otthonaikba, és ott laktak velük négy napig, szerdáig. Közben 

az egyiptomi szomszédok igencsak csodálkoztak ezen a nem tisztelettudó viselkedésen. Izrael 

fiai azt mondták, hogy négy nap múlva minden elsőszülött meghal, ők pedig nagy csodák 

közepette elhagyják Egyiptomot, és ezért áldozatul levágják a bárányokat. Az vének 

döbbenten hallgatták, és kitört a zűrzavar. A bárány az egyiptomiak szent állata volt, mint 

Indiában a szent tehén, fohászkodtak hozzá, úgy hitték, bőséget és szerencsét hoz. Tilos volt 

levágni és megenni. Amikor a vének látták, hogy Izrael fiai mennyire biztosak a dolgukban, 

az elsőszülöttek halálában és a kivonulásban – annyira, hogy még a szent állatot is le merik 

vágni – nagy felkelést rendeztek, és követelték, hogy a zsidókat engedjék el, sőt szabadítsák 

fel és küldjék ki Egyiptomból. Egymás ellen fordultak, és sok egyiptomi halt meg akkor.  

Ennek a nagy csodának az emlékére nevezzük hát Nagy Szombatnak ezt a szombatot.  

A Lubavicsi Rebbe felteszi a kérdést: Jó, jó, hogy Egyiptom népe fellázadt és követelte a 

rabszolgák felszabadítását, na de ez akkora nagy csoda? Helyes ennek a témának egy 

különleges szombatot szentelni? Talán nagyobb csoda ez, mint az egyszerre lobogó tűz a 

jégesőben, vagy a kettévált tenger?  

A bölcsek azt mondják, minden kezdet nehéz. A legnagyobb kihívás elindítani a változást, 

felkelni a fotelből, megváltoztatni szokásainkat, és vele életünk irányát. Könnyű megtalálni a 

második, a harmadik, a sokadik embert a forradalomhoz, ez legtöbbször magától megy, 

sokkal nehezebb azonban megtalálni Náchsont, azt a bátor embert, aki fellázad és elindul a 

megszokások ellenében. A Nagy Szombat volt a szenvedés végének kezdete. „A Nagy 

Szombat volt a megváltás csodáinak kezdete” Először hangzott fel egyiptomi szájából a 

kiáltás - 86 év kegyetlenkedés után maguk a rabszolgahajcsárok szólaltak fel- : „Talán a 

zsidóknak igazuk van?  Jobb volna elengedni őket és kész!” Ez ugyan még nem a 

felszabadulás, de ez a sorsdöntő pillanata a forradalomnak, ahonnan nincs visszaút, ahonnan 

minden magától megy, maga a nép lázad fel a vezér ellen, és Fáraó trónja inogni kezd. 

Márpedig nincs nagyobb csoda, mind a kezdet pillanata, és pontosan ezért hívják ezt a 

szombatot nagynak.  

 

Shabat Shalom!   
                                                                                      Chaim Shaul Glitzenstein rabbi 
Ez a kiadvány Szent szövegek idézeteit és azok magyarázatait tartalmazza. Kérjük ne dobja ki! 

  

 ב״ה

 



MECORÁ 
A KÉTARCÚ SZOMBAT 
Ezen a héten a Tóra tanításának középpontjában a „negah” – egy lelki betegséget jelző 

bőrprobléma – áll. A Széfer Jecirá (2:7) megállapítja, miszerint nincs magasztosabb az 

„oneg”-nél (öröm, élvezet) és nincs alantasabb a „negah”-nál. Hogyan is értelmezzük ezt a 

titokzatos mondatot?  

Midrás Szocher Tov (Rabbi Jichák magyarázata a 92. zsoltárra) megállapítja, miszerint a Sab-

bat minden aspektusában kettős. A Szentélyben az étel két adagból állt (2Mózes 16,22); az 

állatáldozat keretében két bárányt ajánlanak fel (4Mózes 29,9); a Sabbat megszégyenítése 

dupla kifejezéssel van körülírva (2Mózes 31,14); a Sabbat megtartásának jutalma két 

kifejezéssel szerepel (Jesájá 58,13); mint ahogy a Sabbat megtartásának parancsa is 

megjelenik mint „záchor” (2Mózes 20,8) és „sámor” (5Mózes 5:12); végül a Sabbat 

alkalmával énekelt zsoltár két néven szerepel, „mizmor” és „sir” (Zsoltárok 92,1) 

Sém miSmuel szerint a Midrás nem pusztán arra céloz, hogy a Sabbat dupla kifejezésekkel 

jellemezhető. Sokkal inkább rámutat arra, miszerint a Sabbat lényegi eleme a kettősség. 

Egyfelől a Sabbat az „egység titka” (Zohar), amelyen keresztül a zsidóság egyesül. Másfelől, 

a Sabbat az Eljövendő Világra is hasonlít, ahol minden igaz ember az egyéni érdemei alapján 

nyeri el jutalmát (lásd: Smot Rabba 52:3 és Sabbat 152a). Sém miSmuel a következőképpen 

magyarázza ezt a kettősséget. 

Amikor a bűntől való tartózkodásról van szó, minden zsidó ember egyenlő. Valójában mind 

hasonlóak vagyunk. Ez a Sabbat egyik aspektusa – az egység, amelyben az egész zsidóság 

egyesül. A Sabbat másik nézőpontja, ahogyan fentebb is szóltunk róla, amikor minden egyén 

a saját egyedi érdemei alapján nyeri el jutalmát. Ez utalás a micvákra, ami cselekvést vár el. 

Erről az oldalról nézve messze nincs szó egyenlőségről, hiszen mindannyian más-más 

mértékben növekedünk emberségünkben, attól függően, mennyi energiát fordítunk rá és 

mennyire őszinték a szándékaink. A fenti nézőpontot tovább tágítva megelőlegezhető, hogy 

minden zsidó ember kettős küldetéssel születik. Létezik egy közös nemzeti küldetés, amiben 

egyenlők vagyunk. Létezik azonban egy egyedi küldetés is, amely mindenki másétól 

különbözik. Az egyéni küldetést hagyományosan úgy értelmezzük, hogy az valamely 

különleges, sajátos képességünk felhasználása arra, hogy egyedit alkossunk ezen a világon. 

Sém miSmuel tanítását ismerve láthatjuk, hogy egyéni küldetésünket a micvákon keresztül is 

teljesíthetjük. Bár a tettek ekkor egyformának tűnnek, valójában mindenki különböző 

lelkesedéssel és gonddal végzi a micvákat. 

A  „mecorá” – a bőrbetegséggel sújtott egyén – kizárásra kerül mind a nemzeti, mind az 

egyéni küldetése véghezviteléből. A Tóra (3Mózes 13,46) is kimondja, hogy a mecorá 

egyedül vándorol, amit a Talmud (Arachin 16b) úgy értelmez: „a zsidó táboron kívül”. Ez a 

kényszerített magány jelképezi a mecorá kizárását a zsidó nép nemzeti küldetésének 

teljesítéséből. 

Azt is olvassuk, hogy a mecorát egy (3Mózes 13,4), esetenként két hétre (3Mózes 13,5) is 

bezárják. Ez arra utal, hogy minden embernek más-más időre van szüksége a lelki alantasság 

leküzdéséhez. Egy mecorá megtisztulásának folyamata, ideje egyénenként változó, attól 

függően, hogyan vált bűnössé. Ez jelenti a mecorá egyéni küldetésének eltűnését is, hiszen a 

gyógyulásához idő kell és akarat. 

Mindezek után érthetővé válik számunkra Széfer Jecirá megállapítása, miszerint nincs 

magasztosabb az „oneg”-nél (öröm, élvezet), és nincs alantasabb a „negah”-nál. (Szójáték is 

egyben: mindegyik hárombetűs szó ayin, nun, gimmel). Az oneg szót gyakran használjuk a 

Sabbattal kapcsolatban. Nincs magasztosabb, mint a Sabbat onegje, hiszen magában foglalja 

az előbb bemutatott kettősséget. A Sabbat tehát tökéletesen kifejezi a zsidó nép nemzeti, 

illetve az egyénnek az egyedi küldetését, ilyen módon szolgálva Istent a maga teljességében 

és tökéletességében. Másrészről viszont a negah jelképezi a mecorát, akit kizárnak mind a 

nemzeti, mind pedig az egyéni küldetésének véghezviteléből. Semmi sem alantasabb, mint a 

képtelenség arra, hogy bármely szintű feladatainkat elvégezzük. 

Legyünk kétszeresen is áldottak, hogy sikeresen teljesítsük mind nemzeti, mind egyéni 

küldetésünket, illetve szolgálhassuk Istenünket a maga teljességében és tökéletességében!  
 
Szerző: Rabbi Aba Wagensberg Forrás: Aish.com Fordította: Hadházi Zsófia 
Megjelent: Forrás - 2011. március 

http://www.lativ.hu/index.php?option=com_tag&task=tag&tag=Rabbi-Aba-Wagensberg&lang=hu
http://www.lativ.hu/index.php?option=com_tag&task=tag&tag=Aish.com&lang=hu
http://www.lativ.hu/index.php?option=com_tag&task=tag&tag=Hadh%C3%A1zi-Zs%C3%B3fia&lang=hu
http://www.lativ.hu/index.php?option=com_content&view=article&id=271&Itemid__=17&Itemid=17&lang=hu


A PÉSZACH ELŐKÉSZÜLETEI 
A Pészachot számtalan előírás szabályozza. Éppen ezek betartása miatt az 

előkészületeknek már Purim után, az ünnep előtt, de niszán elején mindenképpen 

nekiállunk. Kevésbé gyakorlottak ilyenkor az előírásokat is áttanulmányozzák, hogy 

minden rendben menjen. 

A konyha 
A konyha az a helyiség, ahol az év többi részén minden 

kovászosat előállítunk, ebből következik, hogy ezt a 

legnehezebb megfelelően kitakarítani Pészachra. S ez a 

legfontosabb helyiség is egyben, hisz minden Pészachi 

ételt itt fogunk elkészíteni. Hihetetlenül alaposan kell 

kitakarítanunk tehát a konyhát. Fiókról fiókra kell 

mindent kitisztítanunk. Tegyünk a fiókok, szekrények, a 

spejz polcai aljára egy kartont, alufóliát vagy papírt. A 

konyhapultot és asztalokat is takarjuk le. Kívánatos, 

hogy külön tányérjaink, poharaink, evőeszközeink stb. 

legyenek Pészachra, amiben soha nem járt kovászos étel. Sokaknak (főleg az Egyesült 

Államokban) van külön sütőjük, mikrosütőjük stb. is Pészachra. Aki ezt nem tudja megoldani, 

az konzultáljon a rabbijával, hogy miket és hogyan lehet Pészachra kóserolni a konyhában. 

Itt egy kis áttekintést azért írnék a kóserolás procedúrájáról, de tényleg konzultáljunk egy 

rabbival. 

Vannak olyan konyhai eszközök, amiket nem lehet egyáltalán kóserolni. Ilyen a porcelán, 

agyagedények vagy zománcozott edények. Olyan dolgok sem, amiket teljesen soha nem lehet 

kitisztítani, mint a sziták, szűrők, reszelők, kávéőrlők, húsdarálók, bicskák stb. Azokat a 

dolgokat sem lehet kóserolni, amik megsérülhetnek a hevítés következtében, mint mondjuk 

egy olyan kés, melynek nyele ragasztóval van rögzítve a pengéhez. 

A Pészachi kóserolás azon az elven alapszik, hogy oly módon szabadul meg a kovászostól az 

adott konyhai eszköz, mint amilyen módon magába szívta, így tehát ettől függ a kóserolás 

módja is. Vegyünk példának egy fazekat, amiben kovászos szokott főni (leves, tészta stb). 

Ebben a fazékban forrni szokott általában a kovászos étel, így tehát kóserolni is úgy kell, hogy 

a fazekat forró vízbe merítjük. Ugyanígy az ezekhez használt evőeszközöket is. Ha viszont a 

víz közvetítése nélkül, közvetlen a tűzön készült el az étel, mint mondjuk egy serpenyő vagy a 

grill, akkor ezeket nyílt tűz felett lehet kikóserolni Pészachra. Addig kell hevíteni, amíg szinte 

izzik a tűz fölött a konyhai eszköz. 

Egy átlagos sütőt Pészachra úgy lehet kikóserolni, hogy először is nem használjuk 24 órán át. 

Ezt követően pedig alaposan ki kell pucolni, majd a legmagasabb hőfokon járatni pár órán át. 

Ez magában foglal minden tálcát, ami a sütőben szokott lenni. Ezeknek addig kell hevülniük, 

míg izzani nem kezdenek. Vannak, akik egy speciális fémbetétet is használnak, hogy biztosan 

kóser legyen Pészachra a sütő. Ez persze csak általános leírás, mivel minden sütő másmilyen, 

konzultáljunk a rabbinkkal, hogy a mienket hogyan kell kóserolni. 

Forró vízzel a következőképpen lehet kóserolni: 

Először is tisztítsuk meg az eszközöket és ne használjuk 24 órán át. Aztán forraljunk vizet egy 

lábosban. Ez lehet olyan lábos, ami még kovászos, de csak akkor, ha nem zománcozott vagy 

agyagedény. Az edénynek azonban teljesen tisztának kell lennie és nem érhetett hozzá 

kovászos a kóserolást megelőző 24 órában. Tehát vizet kell forralni a lábosban és egy forró 

követ vagy fémdarabot bele kell dobni, hogy a víz túlcsorduljon. Eztán ki kell önteni a vizet 

és hideg vízben átöblíteni. Ezt követően ismét vizet kell forralni a lábosban, s a forró vízben 

meg kell meríteni az evőeszközöket. Csak akkor szabad beletenni őket a vízbe, amikor már 

forr és speciális edényfogóval kell kivenni őket onnét. Ha abbahagyja a víz a forrást, várjuk 

meg, míg újraforr, mielőtt kivennénk az evőeszközöket. Elég nagy lábost használjunk ahhoz, 

hogy minden evőeszközt teljesen el tudjon lepni a víz, úgy, hogy közben egyetlen evőeszköz 

se érjen a lábos falához. Ha az evőeszközökben vagy edényekben lukak vannak, akkor először 

ki kell égetni a kovászosat belőle, s csak aztán lehet kóserolni. Miután kivettük a forró vízből 

az evőeszközöket, öblítsük el hideg vízben. 

Amikor ily módon kóserolunk, ne tegyünk egyszerre túl sok evőeszközt a lábosba, hogy a 

forró víz kényelmesen el tudja lepni mindet. 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Purim


Naftali Kraus 

MECORÁ 
A pletyka, mint istentagadás 

 

„És szólt az Örökkévaló Mózeshez: Ez legyen a poklos emberre vonatkozó törvény, 

amikor a pap elé kerül..." (3Mózes 14, 1-2). 

Bölcseink különös magyarázatot adnak a 

poklosságnak. A héber megfelelőjét – Mecórá – 

három szóra bontják, úgy mint: Moci-Sém-Rá, 

ami ilyenformán azt jelenti: aki rosszat beszél 

másról, pletykál róla, rossz hírét költi. 

Ezzel a magyarázattal akarták hangsúlyozni a 

pletykálkodás, rágalmazás negatív voltát, 

melyet már a Tóra is elítél. 

A Talmud-bölcsek még a Tóra intelmeit is 

tovább fejlesztették, s ők a pletykát és a 

rágalmat minden baj forrásának tartották. 

Az élet és halál ura a nyelv – mondja Salamon 

király a példabeszédekben (18, 21). Ehhez fűzi 

a Talmud az alábbi tanmesét: 

„Az idők végén összegyűlnek majd az állatok, 

elmennek a kígyóhoz és azt mondják neki: az 

oroszlán széttépi áldozatát és megeszi. A farkas is szétmarcangolja és ugyancsak megeszi. De 

te, kígyó, neked mi hasznod származik abból, ha megmarsz valakit? És mi haszna van a 

nyelvesnek (annak az embernek, akinek a nyelve mérgezett nyílként sebzi meg áldozatát) a 

pletykából? – válaszolja a kígyó" (Áráchin, 15). 

A Midrás szerint a pletyka rosszabb, mint a vérontás. A gyilkos, ugyanis, csak egyetlen 

embernek – az áldozatnak – árt. A pletykás azonban háromnak: saját magának, annak, akinek 

mondja és annak, akiről mondja... (Tanchumá, Mecórá, 2). 

* * * 

Simon ben Gamliél, a Synhedrion elnöke, egyszer kiküldte a szolgáját a piacra azzal, hogy 

vegyen valami jó dolgot. 

Az elment és vett egy nyelvet. 

Egy másik alkalommal pedig azzal küldte, vegyen valami rosszat. 

Az elment és ismét nyelvet vett. 

Simon megkérdezte tőle: hogy van ez? Akár jót kérek, akár rosszat, te mindig ugyanazt 

veszed? 

Igen, uram – felelt a szolga – a jó is, a rossz is a nyelvtől ered. Ha jó – nincs nála jobb. Ha 

pedig rossz – semmi sem rosszabb, mint a rossz nyelv... (Vájikrá rábbá, 33). 

Mose Alsech, a neves Tóra-magyarázó, szokta volt feltenni a szónoki kérdést: miért nincs 

napjainkban annyi bélpoklos ember, mint azelőtt? Talán már nincsenek rossz nyelvek, 

megszűnt a pletyka? 

Ugyancsak ő foglalkozik azzal, hogy miért nincsenek érvényben a tisztasági törvények, 

kivéve a nőkre vonatkozóak? Végül arra a következtetésre jut, hogy azért szűnt meg a 

poklosság, mint a pletyka és rágalom büntetése, mert az egész világ tele van a rágalmazás 

mételyével, s ha a büntetés valóban ez a szörnyű betegség lenne, mindnyájan szenvednénk 

tőle. 

* * * 

Az alábbi midrási történet azt illusztrálja, milyen káros tulajdonság a pletykálkodás, mert az 

abban vétkeseket még „megölni" is képes. 

Egy embernek három lánya volt. Egy lusta, egy enyveskezű, aki mindent ellopott, ami a 

kezeügyébe került és egy pletykás, aki mindenkiről csak rosszat mondott. Mind a három 

pártában maradt, senki nem kérte meg a kezüket, mert rossz tulajdonságaik messze földön 

ismertek voltak. 

Az apa egy barátja azzal állt elő, van neki három fia, adja a lányait az ő fiaihoz. 

– A lányaim nem valók a te fiaidhoz – felelte az apa. 



– Miért nem? 

– Mert hírhedtek rossz tulajdonságaikról. 

– ? ? ? 

A boldogtalan apa elmondta, lányai miről „híresek”, de ennek ellenére a házasságok 

megköttettek. 

De mit tett a három fiú apja? 

A lusta menyének szolgákat bocsátott a rendelkezésére és meghagyta nekik, teljesítsék 

minden kívánságát, még a kisujját se engedjék hideg vízbe tenni. 

A lopós természetűnek nagyösszegű apanázst biztosított és megígérte neki, mindent megkap, 

bármit is kíván. 

A pletykással pedig igen barátságosan viselkedett, mindennap meglátogatta, érdeklődött 

hogyléte felől, s azt is felajánlotta, ha bármi kívánsága van, vagy a férjétől akar valamit, majd 

ő elintézi. A nő nem szólt semmit. 

Egy szép napon az apa meglátogatta lányait, kíváncsi volt sorsuk alakulására. 

Először a lustához ment és érdeklődött sorsa felől. 

– Apám, az Isten áldjon meg, hogy hozzáadtál ehhez a férfihez. Lesi minden szavamat, 

teljesíti kívánságaimat, szolgáim vannak, nem kell semmit csinálnom. 

Ugyanígy áradozott sorsáról a kleptomániás is. 

Amikor a harmadik – pletykás – lányánál érdeklődött, az sírva panaszkodott apjának: 

– Apám, szokás szerint egy apa egyetlen férfihez adja feleségül a lányát, te pedig kettőhöz 

adtál, az apához és a fiához. Ha kételkedsz ebben, rejtőzz el a szobámban és meghallod, hogy 

igazat beszélek. 

Így is tettek. A lány elrejtette apját a szoba egyik szegletébe. Hamarosan bejött az apósa, aki 

szokása szerint hogyléte felől érdeklődött, majd leült mellé és megcsókolta. 

– Kérlek, hagyj békén, ne nyúlj hozzám és ne használj ki – kiabált a lány. Erre az apa kiugrott 

rejtekhelyéből és megölte nászát. A zajra berontottak a szolgák és megölték az apát. A lány 

pedig addig kiabált – amíg megölték őt is. 

Innen származik a tanulság – teszi hozzá a Midrás – hogy a rossz nyelv (láson hárá) hármat öl 

meg egyszerre. Aki mondja, akiről szól és aki hallja” (Midrás Ászeret Hádibrot, Maimon 

rabbi kiadása, Jeruzsálem, 1924.). 

* * * 

A berdicsevi reb Lévi Jichák, amikor hallotta, hogy valaki embertársáról rosszat mond – 

odament hozzá, kezét a vállára tette és azt mondta neki: 

– Drága zsidó testvérem! Hogy' van merszed rágalmazni a jó Isten tfillinjét, amiben írva 

vagyon: „Ki olyan, mint a te zsidó néped a földkerekségen”. 

* * * 

A Talmud-bölcsek annyira szigorúan vették a pletyka, a rágalmazás vétkét, hogy ezeket 

egyenértékűnek tartották az Istentagadással. 

„Aki rosszat beszél embertársáról, az olyan, mintha Isten létét tagadná” (Áráchin, 16). 

Korunk egyik neves Tóra-magyarázója, a radini Jiszráél Meir Hákohén, akit főműve után 

„Cháféc Hájjim”-nak is neveznek (ő volt a Misna Brura nevű Sulchán Áruch kommentár 

szerzője is) egyik könyvét a nyelv megtartóztatásának szentelte, hangsúlyt adva a pletyka, a 

rágalmazás súlyos vétkének. Következtetésében eljutott oda, hogy tulajdonképpen jót sem 

szabad mondani senkiről, mert ha valaki már beszél egy jelen nem lévőről, előbb-utóbb 

rosszindulatú pletykát is terjeszt róla. 

Bölcseink még a pletyka látszatát is elítélték. Ezt „Ávák-láson-hárá”-nak nevezték, vagyis a 

pletyka porának, a rágalmazás enyhe változatának. (Az ismert Grósz szótár „enyhe 

megszólás”-nak fordítja.) 

A Talmud szerint, ha valaki azt mondja: „az illető házában állandóan ég a tűz”, már ez is 

enyhe megszólásnak minősül. Ugyanis, ebből le lehet vonni azt a következtetést, hogy az 

illető állandóan eszik, ezért folytonosan sütnek-főznek nála. 

Bölcseink az „enyhe megszólást” azon három vétek között említik, amelytől egyetlen ember 

sem mentes. (Bává Batra, 165). 

Ráv Jehuda véleménye pesszimista. Szerinte az emberek többsége vét a magántulajdon ellen, 

a családi élet szentsége ellen már kevesebben, de a pletyka, az enyhe megszólás vétkét, 

mindenki elköveti (uo.). 

 

 



HETI HÁFTÁRÁ 
 

NAFTALI KRAUS 

SÁBÁT HÁGÁDOL 
 

„Gondoljatok szolgámnak, Mózesnek a tanítására, azokra a rendelkezésekre és 

törvényekre, amelyeket általa parancsoltam egész Izraelnek a Hóreben! Én pedig 

elküldöm hozzátok Illés prófétát, mielőtt eljön az Örökkévaló nagy és félelmetes napja. 

Az atyák szívét a gyermekekhez téríti, a gyermekek szívét az atyákhoz, hogy 

pusztulással ne sújtsam a földet, amikor eljövök.”  (Máláchi, 3:22-24.) 

 

Máláchi - az utolsó próféta, akinek szavai felvétettek a Bibliába. Sem korát, sem pontos 

nevét és származását nem ismerjük. Csak annyit tudunk, hogy a Második Templom idején 

tevékenykedett, és a százhúsz tagú Nagy Gyülekezet tagja volt. A Talmud bölcsei körében is 

vita tárgyát képezte személyisége. Van, aki úgy véli, hogy azonos Ezrával, az Írástudóval, 

mások azt gondolják, hogy Máláchi tulajdonképpen Mordecháj, Eszter könyvének hőse, s 

neve arra utal, hogy a perzsa király helyettese volt (Megilá 16.).  

Eszerint a Septuagintában szó szerinti fordítás szerepelne – „küldöttem”, „Isten küldötte” -, 

nem pedig személynév. A legtöbb kommentátor a Második Templom építésének első 

szakaszára, Zerubável korára teszi Máláchi működésének idejét. A Talmud Dárius 

uralkodásának második évét - ez a polgári időszámítás előtt 450 körül volt - jelöli meg 

Máláchi prófétai tevékenységének kezdeteként. 

*** 

A visszatérés tehát már megkezdődött, a Babilóniába száműzöttek már szállingóznak 

hazafelé - miután a Kürosz (Kóres) által kiadott királyi dekrétum ezt lehetővé teszi -, de a 

hangulat nyomott. A Szentély már áll - vagy legalábbis építik -, de a nagy remények nem 

teljesültek. A zsidóság fáradt közömbösséggel viseltetik a nemzetvallással szemben. 

A próféta bírálja a kapzsi papokat, és így fenyegetőzik: „Hamarosan vádat emelek a varázs-

lók ellen, a házasságtörők ellen és a hamisan esküvők ellen; azok ellen, akik kizsarolják a 

napszámost, az özvegyet és az árvát, akik elnyomják a jövevényt... „ (Uo. 5.) A Talmud 

elbeszéli, hogy rabbi Jochánán, amikor ehhez az Írás-vershez érkezett, sírásban tört ki, 

mondván: miben reménykedhet a szolga, akit gazdája perbe fogott? (Chágigá 5.)  

A háftárá kapcsolata a Peszách előtti szombattal, a Sábát HáGádollal nyilvánvaló. Peszách, a 

múltbeli megszabadulás ünnepe a jövendőre is felcsillantja a végleges megváltás reményét, a 

Jövendő Peszách látomását, amikor majd az emberiség és benne a zsidóság megszabadul 

mindenfajta lelki és fizikai elnyomástól. A zsidó hagyomány Élijáhu - Illés - prófétát tartja a 

Messiás hírnökének, aki majd megjelenik az eljövendő Peszách előtt, és kihirdeti a 

szabadulást.  

A zsidó hagyomány szerint a peszáchi széderestén külön borosserleget kell az asztalra tenni 

Élijáhu próféta részére, aki minden zsidó házba ellátogat az Őrködés Éjszakáján. A háftárának 

ez a fejezete szintén Élijáhu említésével ér véget, aki „az Örökkévaló nagy és félelmetes 

napja” előtt teljesíti majd küldetését.  

*** 

„Mert Én, az Örökkévaló, nem változtam meg, de ti is Jákob fiai maradtatok!” (Uo. 6.)  

 A száműzetésből visszatértek emlékezetében még élhetett a szülők elbeszélése a Szentély 

pusztulásáról, a szenvedésről, az isteni büntetésről. A visszatérők szkepticizmusa, elfásultsága 

a Holocaust utáni nemzedékéhez hasonlíthatott. A Midrás ezt egy megdöbbentően éles 

fogalmazású, rövid parabolával érzékelteti:  

„Izrael népe [Kneszet Jiszráél] a jövőben majd így érvel az Örökkévaló színe előtt: Világ 

Ura! Nem tudom, ki rontotta el a dolgot, ki változtatta meg a játékszabályokat [vagyis hogy a 

zsidók rontották-e el a dolgot az Örökkévalóval, vagy fordítva]. De amikor azt mondja a 

Zsoltáros: » ... és az egek igazságát hirdetik ... «, akkor nyilvánvaló, hogy a zsidók rontották 

el dolgukat az Örökkévaló előtt, aki nem változott, mint ahogy itt Máláchi mondja ... (Szifré.) 

„... ti is Jákob fiai maradtatok!” - ez kétféleképpen értelmezhető. A klasszikus 

kommentátorok szerint a zsidó nép minden keményszívűsége és nyakassága ellenére sem 



semmisült meg - bár súlyos büntetést szenvedett el – mert Istennek tervei vannak kiválasztott 

népével és így a büntetés nem végleges. 

 Más értelmezés szerint ez azt jelentheti, hogy „ahogyan Én, az Örökkévaló, könyörületes és 

türelmes maradtam, megőriztem mind azokat a tulajdonságaimat, amelyeket ti szüntelenül 

kihasználtok, - ti is megmaradtatok »Jákob fiainak«, vagyis nyakasoknak, csalóknak, csapo-

dároknak”.  

 [A hagyományos felfogás szerint az Írásban negatív töltése van a zsidóság Jákobként való 

említésének, míg Jiszráél- Izrael-, a nép „díszneve”, pozitív kicsengésű. (Dáát Mikrá. 

Máláchi könyve. M. Zér Kávod kommentárja.)]  

***   

  „Én pedig elküldöm hozzátok Illés prófétát ...” Ez az egyetlen hely a T'náchban - a 

Bibliában -, ahol nem utalás, néphit vagy szájhagyomány, hanem egyértelmű, világos üzenet 

formájában hangzik el a próféta szájából Isten szava, hogy Élijáhu eljön az idők végén, átadja 

a zsidóknak a megváltás örömhírét, és elegyengeti a nézeteltéréseket: megszünteti az 

ellentéteket a családtagok, a szülők és a gyermekek, a fiatal és az idősebb generációk között.  

  A hagyomány szerint a fejezet végén megismétlik az utolsó előtti verset, hogy ne a „... 

pusztulással sújtsam a földet ...” komor szavaival fejeződjék be a háftárá. 

*** 

     Szakaszunk folytatja az áldozatok taglalását. Ma, hogy nincs Szentély és nincsenek 

áldozatok – ezek helyét az ima foglalja el. Ezt példázza a következő  prófétai Írásvers is: 

„Ajkunk fohásza az áldozati marhák helyett” (Hósea, 14, 3). 
 

A zsidó folklórban, akárcsak a haszid irodalomban központi helyet foglal el az ima, módja, 

értelme, jelentősége. A Sulchán Áruch szerint nem szabad, hogy az imák közé – amik az 

áldozatot helyettesítik – „idegen gondolatok" (Máchsává Zárá) keveredjenek, mert ezek 

semmissé teszik, az imát, akárcsak annakidején az áldozatot. 

Egyszer egy csoport „mitnágéd” (a haszidizmus ellenzői) átutazván Ruzsin városán, 

meglátogatták reb Jiszráélt, a helybéli cádikot. 

– Íme, mi, akik istenes emberek vagyunk – fordultak a cádikhoz, nem titkolva abbeli 

szándékukat, hogy vitatkozni kívánnak vele – életünk egy részét a Tóra-tanulásnak szenteljük, 

előírt időkben imádkozunk. Az ima után rögtön, amikor a tálit és tfillin még rajtunk van, 

hozzáfogunk a Misnájesz tanulásához. Ezzel szemben a haszidok, nem elég, hogy nem az 

előírt imaidőben imádkoznak, ráadásul utána még áldomást is isznak, vagyis jól 

bepálinkáznak Esetleg megreggeliznek – mint nálunk. 

 És ezek után ők magukat haszidoknak – jámboroknak – nevezik, bennünket meg 

mitnágédnek – ellenzéknek – holott ez pont fordítva igaz. 

A rebbe samesze nem bírta kivárni, míg az megadja nekik a választ, közbeszólt: 

– A haszidizmus ellenzői hideg fejjel imádkoznak, fohászukban egy csepp melegség sincs. 

Mintha a holtak imája lenne, Isten ments. Ezért aztán logikus, hogy ima után Misnájeszt 

tanulnak, mert azt éppenhogy Jahrzeitkor (halálozási évforduló) szokás. A haszidok viszont, 

istenszolgálatukat lelkesen, szívük minden melegével végzik. Az élő embernek pedig 

időnként szüksége van egy kis itókára... 

A samesz kéretlen magyarázata után, a cádik kifejtette álláspontját: 

– Ti is tudjátok, mióta nincs Szentély és áldozat-bemutatás, azóta csak imádkozhatunk. 

Bölcseink is azt mondják, „az imákat a mindennapi áldozatok (támid) helyett vezették be”. Na 

már most, miként az áldozatot, amit a nem megfelelő gondolat érvénytelenít, akként az imát is 

semmissé teszi, ha az imádkozó közben rosszra gondol. Ez azért van így, mert a Rossz Ösztön 

(Jécer Hárá) mindent elkövet, hogy eltérítse az imádkozó ember gondolatait, és szándéka 

ellenére olyasmi járjon az eszében, ami szöges ellentétben van az ima tartalmával és 

szellemével. 

A haszidok – ennélfogva – azt a trükköt alkalmazzák a Rossz Ösztön ellen, hogy ima után 

isznak egy pohárka pálinkát, egymásnak Lechájimot (egészségére) kívánva. Eközben pedig 

elmondják egymásnak gondjaikat, kívánságaikat, mire a többiek rámondják: teljesítse Isten 

kérésedet! Ez pedig, még ha nem is héberül mondják, mégis imának számít – és imádkozni 

minden nyelven lehet. Ebben az esetben a Rossz Ösztön nem látja célszerűnek, hogy 

beavatkozzon és zavarjon, hiszen az egész nem tűnik imának – holott ima ez a javából... 

 

 



 

 

SÁBÁT HÁGÁDOL 
 

Honnan kapta a Pészáchot megelőző szombat a nevét? Két válaszunk van rá. Az egyik, hogy 

ez a Nagy, azaz a vezető szombatja. Ugyanis a rabbinak, vagy a hitközség vezetőjének 

kötelessége Pészách törvényeiről, szokásairól előadást tartani. A másik az e napon olvasandó 

Háftára (prófétai szakasz), egyik mondatára utal. "Elküldöm nektek Elijáhu prófétát, mielőtt 

eljön Isten nagy és félelmetes napja" (Máláchi 3/23). Vagyis a nagy nap, a megváltás 

napja."Téves fordítása a hébernek, hogy "Nagyszombat". 

A hetiszakasz a bélpoklosság leírásával foglalkozik. Ennek a betegségnek leírására is a 

kohanitákra tartozik. A beteget elkülönítik a társadalomból, mivel fertőző. A midrási 

hagyomány szerint ezzel a betegséggel lett büntetve Mirjám, Mózes nővére, mikor testvérét 

rágalmazta és csak Mózes könyörgésére gyógyította meg őt Isten. (Num. 12. fejezet.) 

A továbbiakban nemi betegségekről van szó férfiaknál, vagy nőknél. Itt is elkülönítik a 

beteget a társadalomtól. Gyógyulás után a beteg tartozik egy bárányt áldozni, vagy ha nincs 

módjában, egy pár galambot. 

A múlt heti szidrában a ruházatban lévő "fekélyekről" volt szó. Most a ház falaiban található 

"fekélyeket" írja le a Tóra. Valószínűleg a nedves falak penészét nevezi az írás fekélynek. Az 

ilyen penészes ház is "tisztátalan" (TÁMÉ), és aki benne eszik, vagy alszik, az is "tisztátalan". 

A penészes ("fekéllyel" sújtott) falakat le kellett rombolni. A ház "megtisztítása" után is 

áldozási szertartást eszközölt a kohanita. 

Sábát Hágádol délutánján olvasni szokás a Hágádá egy részét. A Hágádá több évszázad 

irodalmi töredékeinek gyűjteménye. Elsősorban találunk benne számos Tóra-idézetet. 

"Gonoszok voltak hozzánk az egyiptomiak, és nehéz munkákat raktak reánk" (Deut. 26/6.) 

"Kiáltottunk az Örökkévalóhoz, atyánk Istenéhez és Ő meghallotta hangunkat, és látta 

szenvedésünket, rabszolgaságunkat és elnyomásunkat." (u.o./7) 

"Meghallotta Isten kiáltásunkat és megemlékezett Isten a szövetségről, amit Ábrahám, 

Izsák és Jákovval kötött." (Ex. 20/24) 

Talmudi és Midrás-idézetek hosszú sora tölti be a Hágádá további részeit. Mindjárt az első 

részt,, a négy kérdésre (Má nistáná) adott válasz PESZÁCH traktátusból vett idézet. "Szolgái 

voltunk Egyiptomban a Fáraónak, és kivezetett minket az örökkévaló Istenünk." (117. old.) 

"Aki szaporítja az elbeszélést az egyiptomi kivonulásról, az dicséretre méltó." (u.o.) "Négy 

fiúról szól a Tóra. A bölcs, a gonosz, a közömbös, és aki kérdezni nem tud." (Jeruzs. 

Talmud) "Minden nemzedék úgy kell, hogy érezze, mintha ő maga jött volna ki 

Egyiptomból." (Peszáchim 116) 

Ez a négy típus a mai időkre is vonatkozik. A bölcs jelenti a zálogát a zsidó nép 

fennmaradásának. Ő tudni akarja a zsidó nép szokásait, törvényeit, hogy kövesse őket. Ő 

azonosul őseivel, és úgy érzi, hogy velük együtt szabadult a szolgaságból. A gonosz elfordul 

saját népétől, idegen szokásokat majmol. Minek nektek ez a szolgálat? - mondja kivonva 

magát a közösségből. A közömbös érdektelen és nem hajlandó a közösségért semmit sem 

tenni. A kérdezni sem tudó az a gyermek, aki a felnőttek nevelésére szorul. 

Érdekes Midrás-részlet következik ezután. "Kezdetben bálványimádók voltak őseink, most 

pedig közel magához vett Istenünk, hogy Őt szolgáljuk." (Midrás Mözhilta) Ezután a 

borospoharakat felemelve mondjuk: "Minden nemzedékben el akartak minket pusztítani, de 

Isten megmentett minket kezükből". (Hágádá ima) Azután Misna-részletek következnek. 

"Rábán Gámlieé mondja: Aki nem szólt e három dologról az ünnepkor, az nem tett eleget 

kötésességének.” És ezek: Pészách (az áldozat), Mácá és Máror (keserű gyökerek). Ezután a 

Misna megmagyarázza mind a három dolognak a jelentőségét. 

A Hágádá a zsidó nép egyik legkedvesebb könyve. Nemcsak az egyiptomi elbeszélés, 

hanem történelmünk alapvető alakulása, szolgaság, üldöztetés, megváltás, mind benne 

vannak. Es ha Sábát Hágádákor kis előleget veszünk a belőle való olvasásból, tesszük ezt 

azzal a reménnyel, hogy közel van az igazi, a végső megváltás nekünk és a világnak, az örök 

béke. 

Menachem Meron 2008 

Forrás: www.or-zse.hu  
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Száz éves a Nagyfuvaros Zsinagóga 

Nagyfuvaros Centenárium 18. 

A Fővárosi Közlöny 1944. évi június hó 16.-i melléklete szerint (zsidók által lakható épületek 

kijelölése a székesfőváros I—XIV. közigazgatási kerületében) a Nagyfuvaros utca 3/ a , 3/ b , 

4., 16. és 18-lett kijelölve, megengedve (csillagos házak). 

1944-ben néhány hónapig munkaszolgálatosokat telepítettek zsinagógánkba, majd ezek 

deportálása után a templomot jelölték ki a lakókörzet szemétlerakodó helyéül. Ebben az 

időben a vallási életet két meghagyott imaházban bonyolították le, az egyik az Erdélyi utca 

19., a másik a Luther utca 4. szám alatt működött (forrás: dr. Salgó László). 

Az októberi nyilas uralom kezdete után Salgó rabbit is elhurcoltak munkatáborba. Pestimrére 

került, de tizedmagával megszökött a kispesti erdőben. A kétszázötvenes századból csak ők 

maradtak meg. Az éjszaka leple alatt eljutott a Bethlen tér 2-be, ez volt a Pártfogó Iroda 

(OMZSA) Központi Irodája. Ott értesült arról, hogy a Nemzetközi Vöröskereszt égisze alatt 

gyermekotthonok létesültek. Ilyen gyermekotthon kapott helyet a Nagyfuvaros utca 4. szám 

alatt is. Szinetár György író, költő (1905-1974) és Salgó László kapták feladatként ennek az 

otthonnak az irányítását. Orvosuk dr. Maros Imre (1899-?) volt. Egy vagy két éjszakát Kellér 

Dezső is ott töltött. Ebben az otthonban csecsemők voltak édesanyjukkal, de hivatalosan 16 

éves korig lehettek benn fiú- és leánygyermekek. Háromszáz gyermek és hatvan felnőtt bújt el 

a halál elől ebben a háromemeletes épületben, melynek kapuján egy kis tábla jelezte, hogy 

egy "GYERMEKOTTHON’’ talált itt menedéket. A háromszáz gyermek legalább kétszáz 

család tragikus széthullásának volt szomorú jelzése. Nem egy gyermeknek még nevét sem 

tudták.  Nagyon sok fiatal szökött el ide a Józsefvárosi pályaudvarról az éj leple alatt. A 

József körút 3-ban volt a Nemzetközi Vöröskereszt egyik irodája. Tőlük kapták a különböző 

magyar városok és községek pecsétjével ellátott biankó születési anyakönyvi kivonatokat, 

melyeket az újonnan érkezettek nevére töltöttek ki. Megtanították az érdekelteket új személyi 

adataikra, nehogy — esetleges igazoltatás esetén — tévedés történjék, és elvigyék őket 

(forrás: dr. Salgó László). 

Schramm Péternek (1933 – 2011) az Auschwitzba induló transzportból édesanyja 

leleményességének köszönhetően sikerült megszöknie, így maradt 1944. telén egyedül és 

otthontalanul az ostromlott Budapesten. A kisfiú hamis papírokkal ingázott a Karpfenstein 

(ma: Karácsony Sándor) utca és a Vadász utcai üvegház között, miközben a Nagyfuvaros u.4-

ben lelt átmeneti menedéket. Már felnőtt fejjel, de egy 11 éves legényke mindenre 

rácsodálkozó, okos gyermekszemein keresztül írta meg1944. dermesztően hideg telének 

tragikus eseményeit. A Nagyfuvaros utcai csillagos ház lakói csak egyet szerettek volna: 

túlélni a borzalmakat. Ezt a páratlan történetet a 2006-ban megjelent, „Igenis” című 

könyvében írta meg. Lebilincselően érdekes könyv egy kisfiú bátorságáról, leleményességéről 

és emberségéről. Ilyen volt és ilyen maradt egész életén át. 

                                        
A felszabadulás után, az ifjúsági cionista mozgalom révén Palesztinába került, utazott a híres 

Exodus hajón, részt vett Izrael állam megalakításában. Izraelben élt. A vészkorszakot egyedül 

túlélő édesanyja hívására végül 1951-ben visszatért Magyarországra. Dolgozott, közben esti 

iskolán tanult, rengeteget olvasott, kiváló sakkozó lett, volt lövészmester, kidobó ember, 

villanyszerelő, ha tehette, járta a világot. 70 évesen is önkéntes munkával segítette Izraelt, az 

országot, amit mindvégig hazájának tekintett. Az izraeli eseményeket soha nem lankadó 

érdeklődéssel követte. Egész életén át mindenért keményen meg kellett harcolnia, de mindig 

győzni tudott. Csak a súlyos betegséggel szemben, hatalmas küzdelem után, maradt alul. 

 2011. augusztus 5-én ment el (5771 Áv hó 5.)   



 

Gerendai Henrikné férjével együtt a nyilas uralom idején életük 

kockáztatásával gondoskodtak a Nagyfuvaros utcai templomban 

több száz gyerek ellátásáról.  

A Munkácsy Mihály utcában volt akkor a Nemzetközi 

Vöröskeresztes intézmények ellátási központja. 

A nyilas uralom idején lett öngyilkos a Nagyfuvaros utca 4-ben élt 

László Józsefné. 

1944-ben hunyt el Pauker Lipót, a Nagyfuvaros utcai 

templomkörzet elöljárója(17/A-18). 

 

 

 

1944. késő őszén dr. Scheiber Lajos és felesége több ezer menekült zsidó között, a budapesti 

Vadász utcai ún. Üvegház pincéjében tartózkodtak a budapesti svájci diplomaták és a velük 

szoros kapcsolatban lévő cionisták védelme alatt. Az üldöztetések miatt fizikailag addigra már 

összeomlott Scheiber Lajos az őt támogató Adler Máriával a Wesselényi utcai zsidó szükség-

kórházba került.  Scheiber Lajos tüdőgyulladásban december 28-án meghalt. Scheiber Sándor 

értesült apja haláláról, és elhatározta, hogy a cionisták segítségével édesanyját behozatja a 

városszerte tomboló nyilasterrorhoz képest mégis biztonságosabb Üvegházba, hogy 

vigyázhasson rá. December 31-én mentőautóval a cionisták behozták az Üvegházba Adler 

Máriát. Szilveszterkor a nyilasok fegyverrel törtek be az Üvegházba. Mámor-ittasan 

lövöldöztek a védtelen, egymást tipró emberek közé, halálfélelem és fájdalom velőtrázó 

sikolya kísérte mozdulatukat. Scheiber Sándor testével fedezte édesanyját, az első halálos 

golyó mégis őt érte el.  

Dr. Scheiber Lajos (szül. Nemeshollós, Vas megye, 1867.02.09). 1901-ben avatták rabbivá. 

1905-1910- az Andrássy út 65-ben működő leánygimnázium és felsőbb leányiskolában 

hitoktató tanár. 1913-ban kezdte meg működését a Guttman Ignác vezetése alatt álló 

Józsefvárosi Izr. Imaház-Egyesület a Teleki tér 1. számú házban, az avató beszédet Adler Illés 

dr. rabbi tartotta. Az egylet rabbija dr. Scheiber Lajos lett, akit 1920-ban a józsefvárosi 

templomkörzet rabbijának választottak. Lakhelye 1910-ben a Kertész u.4, 1912-től a Vas 

u.15/b, később a Kun u.12, III.27. Közéleti, tudományos és szervező tevékenységeivel tűnt ki, 

a Rabbiképzőben és a rabbitanácsban is sok munkát vállalt. Adler Illés sógora volt, akinek 

halála után a központi rabbiságba delegálták. 1922-től haláláig a Nagyfuvaros utcai zsinagóga 

főrabbija volt, fiainak Scheiber Sándornak és Lipótnak Bar Micvája is itt volt 1926-ban, 

illetve 1927-ben. 1944.12.28-án hunyt el (5705. Tevet 12.) Felesége Adler Mária (Adler Illés 

húga volt) halálát 1944.12.31-én nyilasok lövése okozta. 

1945.01.12-én meghalt dr. Kúnos Ignác. Síremléke a Kozma utcai sírkert 5/B-10-22 

található. 

                        
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          Dr. Kúnos Ignác síremléke.                                                Dr.Scheiber Lajos síremléke 



 

A pesti gettó 1945. január 18.-án, csütörtöki napon szabadult fel, de a Nagyfuvaros utca és 

környéke már előbb, szombat délután felszabadult.  

A gettóból kiszabadult és hazatérő zsidók már másnap megtalálták a templomot. Itt volt a 

felszabadulás után Budapesten az első hivatalos istentisztelet, és ebben a templomban 

tartották Budapesten az első péntek esti istentiszteletet igaz, még nem a templomban, mert 

annak a kitakarítása még nem fejeződött be, hanem az emeleti kultúrteremben. A templom 

padjainak nagy részét a környező lakosság tüzelőnek használta el. A padokat a Luther utcai 

imaházból hozták át. 

A megmaradtak szívvel-lélekkel őrizték az örökséget, folytatták a régiek megalapította 

tradícióhoz hű vallási életet, amely mindenkor sajátos értéke maradt a pesti zsidóságnak. 

Közszeretetben és köztiszteletben állt Vitéz Aladár, aki közéleti ember volt, budapesti 

városatya, de ugyanakkor lelkes hitéleti irányító. Az ő vezetésévei élte át a körzet 1944. véres 

poklát és az ő irányítása alatt kezdődött meg az újjáépítés. 

Márciusban a Nemzetközi Vöröskereszt gyermekvédelmi osztálya gondoskodott a 12 éven 

aluli gyermekeknek ellátásáról és vidéki elhelyezéséről. Szülők, hozzátartozók jelentkezését 

várták felhívásukban, többek között a VIII. Nagyfuvaros u. 4. alatt. 

1945.03.22-én a pesti izr. hitközség képviselőtestületének rendkívüli közgyűlésén újjáalakult 

a pesti izraelita hitközség elöljárósága. Elnök lett Stöckler Lajos, dr. Földes István és dr. 

Geyer Albert pedig elnökhelyettesek.  

1945. augusztusára Magyarországon 186 zsidó hitközség alakult újra.  

1946. július 7-én Jakobovits Ernő fűszerkereskedő és Vágó Rezsőné szül. Glaser Aranka a 

Nagyfuvaros u. 4. sz. templomban házasságot kötöttek.  

52 éves korában, 1946. július 26-án elhunyt Gerendai Henrik. Dr. Körmöczi Zoltán lett a 

Külső Erzsébetvárosi Bethlen téri körzet vezetője. 

1946. augusztus 29-én alakult meg a Mazot VIII. kerületi tagozata dr. Geyer Albert Mazot 

elnök jelenlétében. Dr. Vass Lipót körzeti alelnök üdvözlése után dr. Pásztor József idézte fel 

az 1944. október 15-ét követő borzalmakat. Adler Károlyné elnökasszony a Józsefvárosi Izr. 

Nőegylet csatlakozását jelentette be. Több felszólaló után végül dr. Salgó László foglalta 

össze, miért is van szükség a zsidó egységre. 

1946. december 17-én 62 éves korában elhunyt Vitéz Aladár, a Nagyfuvaros utcai 

templomkörzet elnöke. Ekkor Köves Aladár a Józsefvárosi (Nagyfuvaros u.3(?)) hitközség 

elnöke volt (Rum- és Likőrgyárosok Országos Egyesülete vezetőségi tagja). 

      
                                                                Vitéz Aladár síremléke, Kozma u.6., 1/A-9-23 

 

1946. Chanuka szombatjának estjén Melave Dimálkót rendezett a VIII. kerületi izr. hitközség. 

Kohn Sámuel vezető elöljáró, dr. Vass Lipót körzeti elnökhelyettes és dr. Salgó László 

tartottak írásmagyarázatokat. A gyermekek részére külön is rendeztek Chanukát.  

1946. december 26-án álltak a Nagyfuvaros utcai Hüppe alá Farnady Ernő és Hacker Józsa 

(a.n. Neuwirth Fáni) (Farnadi Jerusálmi Márk Micha szíves közlése). 

1947-től dr. Vass Lipót lett a Nagyfuvaros utcai templomkörzet elnöke.  

                                                                                                                                 g.t. 
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                                         Reggel     Este 

08. péntek          7,00      19,00 

09. szombat          8,00      19,30  

10. vasárnap          8,00      19,00 

11. hétfő          7,00      19,00 

12. kedd          7,00      19,00 

13. szerda          7,00      19,00  

14. csütörtök          7,00      19,00 

15. péntek          8,00      19,00 
 

április 15.  péntek:    Elsőszülöttek böjtje        

Erev Pészách 
 

Gyertyagyújtás legkésőbbi  

időpontja BP.-en: 
ápr.     8. péntek       19,05 

ápr.   15. péntek       19,14 

Szombat kimenetele: 
ápr.     9. szombat      20,13 

  

Kiadja: Nagy Fuvaros utcai Templomkörzet  

 Budapest. 1084 Nagy Fuvaros utca 4.   334 27 31   

  nagyfuvaros@gmail.com   

 Felelős kiadó: Streit Sándor   

Szerkesztő: Andrássy Béla                                                                                                                                                                  

 

ESEMÉNYEK 
Chájim Shaul Glitzenstein rabbi születésnapját 

ünnepeltük a héten. Ebből az alkalomból Streit 

Sándor elnök köszöntötte a közösségünk 

nevében, kívánt neki Mázál tov-ot, minden jót és 

jó egészséget. Bis Hundert und Zwanzig! Mázál 

tov Chájim Shaul! 

 

Balla Zsolt, Lipcse város főrabbija és s német 

hadsereg tábori rabbija meglátogatta körzetünket 

és együtt imádkozott kilénkkel. Gyermek korában 

ide járt Talmud-Tóra oktatásra és itt ismerte meg 

a zsidó vallás alapjait. Felhívtuk a Tórához, ahol 

Streit Sándor elnök köszöntötte. 

JÖVEDELEMADÓJA 1+1 SZÁZALÉKÁT, 

AMENNYIBEN KÖZÖSSÉGÜNKET 

SZERETNÉ TÁMOGATNI, AZ ALÁBBI 

ADÓSZÁMOKRA TUDJA ÁTUTALNI: 

TALMUD-TÓRA ALAPÍTVÁNY: 

197 00289-2-42 

MAZSIHISZ: 

0358 

 

Hetiszakaszunk – Mecóra (3Mózes 14-15.) – a 

lepraszerű bőrbetegségek felismerésével és 

gyógyításával foglalkozik, ami a kohaniták 

feladata volt. Háromféle leprát különböztet meg az 

Írás: ami az ember testét, ruháit, illetve háza falait 

érinti. A beteget karanténba zárták, és a kohanita 

feladata volt megállapítani, elmúlt-e a 

bőrbetegség (cáráát), melynek különböző fajtáit e 

szakasz ismerteti. Bölcseink felfogása szerint 

a cáráát olyan – szellemi eredetű – betegség, ami 

büntetésként sújtja az embert különböző vétkek 

(mint pletyka, kibeszélés, rágalom, stb.) miatt. 

www.zsido.com 

 

ÜNNEPEINK A KÖVETKEZŐ 

IDŐSZAKBAN 
április 15.  péntek:    Elsőszülöttek böjtje 

                                  Erev Pészách 

április 16. szombat:   Pészách 1. napja 

április 17. vasárnap:  Pészách 2. napja 

április 22. péntek:     Pészách 7. napja 

április 23. szombat:  Pészách 8. napja 

 

Möcorá hetiszakasz (14/14):  …és vegyen a pap a 

bűnáldozat véréből és tegyen a pap a tisztulandónak 

jobb füle porcogójára és jobb keze hüvelyk ujjára, meg 

jobb lába hüvelyk ujjára… 

 

 
Kép: Szedő-Neuwirth Sándor gyűjtése                               077 

VICCSAROK 
Vicc az „átkosból”: 

Kohn bácsit behívatja a párttitkár: 

- Kohn elvtárs, panasz van maga ellen. Klerikális 

befolyás alá került párttag létére… Minden nap 

keresztet vet… 

- Én, párttitkár elvtárs? Hiszen nem is tudom, 

hogy kell keresztet vetni…! 

- Ne is tagadja Kohn elvtárs… Látták, minden 

reggel, amikor kilép a kapun, keresztet vet… 

- Ja, mostmár értem! De nem keresztet vetek… 

Minden reggel, amikor kilépek a kapun, a 

fejemhez kapok: „Észnél vagy Kohn!” Aztán a 

sliccemhez nyúlok, hogy begomboltam-e, aztán 

megérintem a zakóm bal zsebét, jobb zsebét… 

„Slicc, szemüveg, pártagsági könyv rendben…” 

 

 

 

http://www.zsido.com/

